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Περίληψη 
Η παρούσα εργασία εξετάζει αν προωθούνται Κοινωνικό-Επιστημονικά Ζητήματα στα Νέα Αναλυτικά 
Προγράμματα Σπουδών των Φυσικών Επιστημών (2021) για τη πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση και αν ναι, τι κυρίως αφορούν. Μέσα από Ποιοτική Ανάλυση Περιεχομένου διαπιστώσαμε 
την ύπαρξη κοινωνικό-επιστημονικών ζητημάτων στα Αναλυτικά Προγράμματα, με επικρατέστερη την 
κατηγορία των περιβαλλοντικών ζητημάτων για την πρωτοβάθμια και την ανώτερη δευτεροβάθμια και 
ζητήματα που αφορούν την ενέργεια και τη διαχείριση των φυσικών πόρων στην κατώτερη 
δευτεροβάθμια. Συνολικά εντοπίστηκαν 457 θέματα ΚΕΖ στο σύνολο των Αναλυτικών Προγραμμάτων 
Σπουδών των Φυσικών Επιστημών που μελετήσαμε, με τα γνωστικά αντικείμενα της Γεωγραφίας και 
της Βιολογίας να έχουν τα περισσότερα. 
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Abstract 
This study examines the extent to which socio-scientific issues are promoted within the Science New 
Curricula (2021) for primary and secondary education in Greece , as well as the dominant categories of 
socio-scientific issues within each subject. A qualitative content analysis revealed that socio-scientific 
issues are present throughout the curricula, and the most prevalent categories are environmental issues 
for both primary and higher secondary education and energy and management of natural resources for 
lower secondary education. In total we identified 457 socio-scientific issues with Geography and Biology 
having the most. 
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Εισαγωγή 

Η διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών (ΦΕ) μέσω κοινωνικό-επιστημονικών ζητημάτων 
(ΚΕΖ) αναδεικνύει την αμφίδρομη σχέση επιστήμης και κοινωνίας και καλλιεργεί την κριτική 
σκέψη και την υπεύθυνη στάση των μαθητών/-τριών (Erduran & Dagher, 2014). Ως 
κοινωνικό-επιστημονικά ζητήματα ορίζονται τα ζητήματα τα οποία αναδεικνύουν τη σχέση 
κοινωνίας– επιστήμης, και δεν έχουν ένα σαφώς καθορισμένο αποτέλεσμα ή μία απάντηση 
και για τα οποία αναμένεται πλουραλισμός απόψεων (Zeidler & Kahn, 2014). Η ενσωμάτωση 
τους στα αναλυτικά προγράμματα σπουδών (ΑΠΣ) προάγει τη γνώση των μαθητών/-τριών 
για ζητήματα αιχμής της επιστημονικής έρευνας (Mavrikaki et al., 2024) και ενισχύει την 
ικανότητά τους να εφαρμόζουν αυτή τη γνώση, εφόσον ανακαλύπτουν πως οι επιστημονικές 
εξελίξεις επηρεάζουν διαφορετικές πτυχές της ζωής, όπως την υγεία, το περιβάλλον και την 
οικονομία. Κατά αυτόν τον τρόπο, μπορούν να εκτιμήσουν τη σημασία και τη συμβολή της 
επιστήμης στη δράση και στη λήψη αποφάσεων, αλλά και να αναπτύξουν δεξιότητες επίλυσης 
προβλημάτων, προκειμένου να συμμετέχουν στον δημόσιο διάλογο για ζητήματα που τους/τις 
αφορούν και απασχολούν τη σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα. Στην παρούσα έρευνα 
εξετάζουμε αν τα Νέα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών, που δημοσιεύτηκαν το 2021 (πχ. 
ΦΕΚ Β’ 5939/2021), για την πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση προβλέπουν τη 
διδασκαλία των ΦΕ μέσω θεμάτων ΚΕΖ και αν ναι, τότε τι κατηγορίες θεμάτων ΚΕΖ 
προτείνονται ανά γνωστικό αντικείμενο. 

 

Μεθοδολογία 

Η μέθοδος της Ποιοτικής Ανάλυσης Περιεχομένου επιλέχθηκε ως καταλληλότερη για τους 
σκοπούς της έρευνάς μας (Bryman, 2017). Τα ΑΠΣ των Φυσικών Επιστημών όλων των 
βαθμίδων τα οποία δημοσιεύτηκαν το 2021 (πχ. ΦΕΚ Β’ 5815/2021), αποτέλεσαν το υλικό της 
μελέτης μας (συνολικά 10 προγράμματα σπουδών, 3 πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 4 
κατώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 3 ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης) . Η 
ανάλυση πραγματοποιήθηκε «από κάτω προς τα πάνω» σε κάθε ΑΠΣ, ενώ το τμήμα των ΑΠΣ 
το οποίο αναλύθηκε ήταν το τμήμα «ΣΤ΄ Αναλυτική Απεικόνιση του Προγράμματος 
Σπουδών» που περιλάμβανε τα θεματικά πεδία, τις θεματικές ενότητες και τα προσδοκόμενα 
μαθησιακά αποτελέσματα. Το “θέμα” ορίστηκε ως η μονάδα της ανάλυσης Προκειμένου να 
ορίσουμε πότε ένα θέμα θα θεωρείται ΚΕΖ ακολουθήσαμε την πρόταση των (Zeidler & Sadler, 
2023) βάσει της οποίας θα αφορά ένα ζήτημα που (α) βρίσκεται στην αιχμή της έρευνας, (β) 
έχει κοινωνική συνάφεια και (γ) είναι ανοιχτό προς συζήτηση. Βάσει των παραπάνω, οι 
ερευνητές/τριες αναζήτησαν σε κάθε ΑΠΣ λέξεις, φράσεις και έννοιες που να παραπέμπουν 
σε (α) Επιχειρηματολογία πχ. να επιχειρηματολογούν, (β) Ακτιβιστική δράση πχ. να 
αναλάβουν δράση, (γ) Λήψη αποφάσεων, πχ. να αποφασίσουν, (δ) Ηθικός συλλογισμός, πχ. 
να μπορούν να αναστοχαστούν, (ε) Κατεξοχήν έκφραση ΚΕΖ θεμάτων, όπως κλιματική 
αλλαγή. Τόσο ορισμοί, όσο και παραδείγματα των κριτηρίων για τον ορισμό των ΚΕΖ, ήταν 
διαθέσιμα σε όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. Τρία μέλη της ερευνητικής ομάδας 
(κωδικογράφοι) ξεκίνησαν την ανάλυση, αφού πρώτα ασκήθηκαν στο ίδιο τμήμα των ΑΠΣ, 
ώστε να εξοικειωθούν με την ανάλυση και να καταλήξουν σε έναν υψηλό βαθμό συμφωνίας, 
πριν προχωρήσουν στην ανάλυση τους. Η οικειότητα και η συμφωνία μεταξύ των 
κωδικογράφων επήλθε έπειτα από 3 δίωρες συναντήσεις. Για να εξασφαλιστεί η αξιοπιστία 
της έρευνας, αναλύθηκαν ανεξάρτητα τα ίδια ΑΠΣ από κάθε κωδικογράφο. Τα ΚΕΖ που 
εντοπίστηκαν στη συνέχεια κατατάχθηκαν σε κατηγορίες όπως: (1) περιβαλλοντικά 
ζητήματα- εκτός ζητημάτων ενέργειας και πόρων - που αφορούν αλλαγές στο φυσικό 
περιβάλλον, οι οποίες συνήθως οφείλονται στην ανθρώπινη δραστηριότητα (Φλογαΐτη, 1993), 
(2) βιοηθικά διλήμματα, που αφορούν τους ηθικούς προβληματισμούς που προκύπτουν από 
τις νέες ανακαλύψεις της βιολογίας και των εφαρμογών της γενετικής μηχανικής (Δραγώνα-
Μονάχου, 2002), (3) ενέργεια και πόροι, όπου εμπίπτουν όλα τα ζητήματα που σχετίζονται με 
τη βέλτιστη και συνετή διαχείριση της ενέργειας και των μορφών της, αλλά και των φυσικών 
πόρων (Βασιλάκος, 2004), (4) υγεία και ποιότητα ζωής, όπου συγκαταλέγονται όλα εκείνα τα 
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ζητήματα που επιφέρουν είτε θετικές είτε αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία και την ποιότητα 
ζωής του ανθρώπου, όπως οι εξαρτήσεις (Υφαντόπουλος & Σαρρής, 2001), (5) κοινωνία και 
τεχνολογία, όπου συμπεριλαμβάνονται όλα τα ζητήματα που αφορούν την επίδραση της 
τεχνολογίας στην κοινωνία είτε ως αρωγός βελτιστοποίησης αυτής, είτε ως τροχοπέδη για την 
ομαλή λειτουργία της (Κατριβέσης, 1989). 

 

Αποτελέσματα 

Όπως διαπιστώνουμε και από τον Πίνακα 1, στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, ΚΕΖ 
εμφανίζονται κυρίως στα μαθήματα της Γεωγραφίας (συνολικά 27 αναφορές) και της 
Μελέτης Περιβάλλοντος (συνολικά 33 αναφορές). Στο μάθημα της Γεωγραφίας επικρατούν 
περιβαλλοντικά ζητήματα (18 αναφορές), ενώ στο μάθημα της Μελέτης Περιβάλλοντος 
επικρατούν ζητήματα σύνδεσης κοινωνίας και τεχνολογίας (18 αναφορές). Στην κατώτερη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Γυμνάσιο) προωθούνται σε μεγαλύτερο βαθμό ΚΕΖ στα 
μαθήματα της Βιολογίας (συνολικά 83 αναφορές) και της Χημείας (συνολικά 66 αναφορές), 
όπου στη Βιολογία επικρατεί η κατηγορία της υγείας και ποιότητας ζωής (27 αναφορές) και 
στη Χημεία τα ζητήματα σύνδεσης κοινωνίας και τεχνολογίας (24 αναφορές). Στην ανώτερη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Λύκειο), επικρατεί το μάθημα της Βιολογίας (συνολικά 84 
αναφορές) και ειδικότερα η κατηγορία των βιοηθικών διλημμάτων (30 αναφορές). Ωστόσο, 
όπως παρατηρήθηκε στο μάθημα της Φυσικής η έμφαση στα ΚΕΖ είναι σημαντικά 
περιορισμένη συγκριτικά με τα άλλα γνωστικά αντικείμενα και στις δύο βαθμίδες 
εκπαίδευσης. 

 

Πίνακας 1. Κατανομή των ΚΕΖ στα ΑΠΣ ανά γνωστικό αντικείμενο και βαθμίδα εκπαίδευσης. 

 

Συμπεράσματα 

Τα νέα ΑΠΣ προσφέρουν ευκαιρίες προσαρμογής του σχολικού και μαθησιακού 
περιβάλλοντος στις νέες ανάγκες της κοινωνίας για εγγράμματους πολίτες που μπορούν να 
αναγνωρίζουν την αμφίδρομη σχέση επιστήμης και κοινωνίας, σκεπτόμενοι κριτικά, 
επιχειρηματολογώντας και λαμβάνοντας κατάλληλες αποφάσεις και δράσεις. Στην 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση, τα ΚΕΖ που απαντώνται επικεντρώνονται σε θέματα 
περιβάλλοντος και διαχείρισης φυσικών πόρων, ενώ στη δευτεροβάθμια διευρύνονται με 
θέματα υγείας και βιοηθικής, που συνδέονται με τη Βιολογία και τη Χημεία. Η Φυσική, 
ωστόσο, και στις δύο βαθμίδες εκπαίδευσης ενσωματώνει λιγότερο τα ΚΕΖ, δείχνοντας ίσως 
ανάγκη αναθεώρησης. Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα μας με αυτά αντίστοιχης έρευνας για 
τα τουρκικά ΑΠΣ (Yapıcıoğlu, 2021) και τα γαλλικά ΑΠΣ (Barrue & Albe, 2013) και 
λαμβάνοντας υπόψη πρωτίστως ποιοτικά κριτήρια (χαρακτηριστικά ελληνικού εκπαιδευτικού 
συστήματος ανά βαθμίδα) και δευτερευόντως ποσοτικά κριτήρια (πλήθος θεματικών 
ενοτήτων ανά γνωστικό αντικείμενο), διαπιστώνουμε ότι στα νέα ΑΠΣ δίνεται μεγαλύτερη 
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έμφαση στον συνδυασμό της επιστημονικής γνώσης με τον κοινωνικό προβληματισμό, 
υποδεικνύοντας μια σημαντική εξέλιξη στον τρόπο προσέγγισης της διδασκαλίας των 
φυσικών επιστημών. Ωστόσο, σημαντικός περιορισμός της παρούσας έρευνας είναι η 
περιορισμένη υπάρχουσα βιβλιογραφία για πρόσφατες αντίστοιχες έρευνες σε Αναλυτικά 
Προγράμματα Σπουδών άλλων χωρών, περιορίζοντας αντίστοιχα τη δυνατότητα σύγκρισης 
και εξαγωγής εγκυρότερων αποτελεσμάτων. Παρόλα αυτά, οι παρατηρήσεις που προκύπτουν 
αναδεικνύουν σημαντικές διαφοροποιήσεις συγκριτικά με τα παλιότερα ΑΠΣ και αποτελούν 
χρήσιμη βάση για μελλοντική έρευνα με πιο εκτεταμένη διερεύνηση. 
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